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-Schriftliche Anfrage

Betreff. Genehmigungsvertahren fiir eine Atom-
miillverbrennungsanlage in Karistein, Lkr.
Aschatfenburg

In den letzten Tagen wurde bekannt, dad die Kraft-
werks-Unijon (KWU), Hauptsitz in Mihtheim/Ruhr, in
Karlstein, Lkr. Aschaffenburg, eine kommerziell ge-
nutzte Verbrennungsanlage fir schwachradioakti-
ven Mall aus Kernkraftanlagen und aus dem medizi-
nisch-technischen Bereich bauen will. Ein entspre-
chender Antrag wurde im November 1980 beim
Staatsministerium fir Landesentwicklung und Um-
weltfragen gestellt.

Ich frage dazu die Staatsregierung:

1. Wie arbeitet eine solche Verbrennungsanlage, in
welchem Umfange wird dort zu verbrennendes
Material erwartet und wie groB sind die zu beseiti-
genden Verbrennungsricksténde?

2. Wie werden diese beseitigt, wo erfolgt die Lage-
rung und gibt es Abmachungen, die festiegen, daB
die Verbrennungsriickstdnde von Material, das
aus anderen Bundesldndern angeliefert und ver-
brannt wurde, auch nach dort zurlickgefihrt, dort
gesammelt und gelagert wird? :

3. Sieht dér Genehmigungsantrag auch eine vor-
Ubergehende Lagerung der Verbrennungsriick-
stande in der Anlage Karistein vor und wenn ja wie
und in welcher Form soll diese erfolgen?

4. Kann davon ausgegangen werden, daf die bean-
tragte Genehmigung der KWU alle Auflagen ent-
hélt, daB unter strengster Einhaitung der Strahlen-
schutz-Verordnung keine Veranderung der radio-
logischen Situation unseres Raumes eintritt?

5. Gibt es in dieser Hinsicht bereits Erkenntnisse in
den gleichen Verbrennungsaniagen der Kernfor-
schungszentren Karisruhe und Jilich?

6. In welchem zeitlichen Ablauf kann

a) das Genehmigungsverfahren,

b) der Bau und

c¢) die spdtere Inbetriebnahme der Verbrennungs-
antage gesehen werden?

26. Januar 1981

Neuburger
SPD
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Bayerisches Staatsministerium
fiir Landesentwicklung und Umweltfragen
Nr. 9020-747-5805

14. Aprit 1981

An den

Herrn Prasidenten

des Bayerischen Landtags
Munchen

Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Neuburger
vom 26. Januar 1981 betreffend Genehmigungs-
verfahren fiir eine Veraschungsanlage flir schwa-
chradioaktive Abfille in Karlstein, Lkr., Aschaften-
burg :

Schreiben vom 2. Febr. 1981 A I} Nr. 13844 /1981

Sehr geehrter Herr Prasidentt

Die schriftliche Anfrage des Abgeordneien Neubur-
ger beantworte ich wie folgt:

Die Kraftwerk Union (KWU) AG arbeitet schon seit
langerer Zeit an Planungen, in ihrer Kernenergiever-
suchsaniage Karlstein eine Veraschungsaniage flr
brennbare schwachradioaktive Abfalle zu errichten.
tm November 1880 hat sie Antrag auf Erteilung einer
atomrechtlichen Genehmigung fir den Betrieb einer
derartigen Anlage zur Veraschung und endlagerfahi-
gen Konditionierung gestelit,

Zu den Fragen ist im einzelnen auszufithren:
Zu 1.

Kernstick der Veraschungsanlage ist ein im Gleich-
stromprinzip arbeitender Verbrennungsofen. Der
Abfall wird Gber eine Schleuse in den Ofen einge-
bracht. Die Abtallprodukte durchwandern Zonen mit
steigender Temperatur, werden geirocknet, entgast
und vergast (thermische Aufbereitung). Dabei ent-
stehen Pyrolysegase und Pyrolysekcks. in einer
nachgeschalteten Brennkammer werden die Pyroly-
seprodukte in einer 900 bis 1000° C heiBen oxydie-
renden Gasatmosphére vollstindig ausgebrannt. Die
Radioaktivitit bleibt hierbel zum gréBten Teil an der
Asche gebunden. Die Verbrennungsriickstande wer-
den anschlieBend Uber eine Schleuse in 200-I-Roll-
reifenfdsser gefullt und mit Zement verfestigt.

Die entstehenden Rauchgase werden in einer dem
Ofen nachgeschalteten aufwendigen Abgasreini-
gungsanlage, bestehend aus keramischem Hei3gas-
filter, Stahlviiesfilter und feinen Schwebstoffiltern
{scg. Absolutfiitern) gereinigt und Gber den beste-
henden Abluftkamin in 60 m Hohe abgegeben.



Bayerischer Landtag - 9. Wanlperiode

DRUCKSACHE 9/ 8295

. Seite 2

In der Aniage sollen auf kommerzieller Basis feste, | gungsverfahren unter Beriicksichtigung der gesam-

brennbare, schwachradioaktive Abfaile (Papier,
Kunststoffotien, Holz, Gummi, Arbeitskleidung aus

Kernkraftwerken und kerntechnischen Einrichtun-
gen sowie derartige (ber die Landessammelstelle an-
gelieferte Abfélle aus Medizin, Forschung und indu-
strie) zur Volumenreduktion behandelt werden. Die
Anlage ist fir die Verarbeitung einer jahriichen Roh-
abfalimenge von bis zu 1000 m3 ausgelegt. Das Voiu-
men der anfallenden Veraschungsrickstinde be-
tragt 1 bis 4 Prozent des Volumens der eingegebenen
Rohabfalle.

Zu 2.

Die gepiante Abfallreduzierungsaniage dient nur zur
Behandlung und endlagerfahigen Konditionierung
spréennbarer schwachradioaktiver Abfille. Die Ver-
aschungsriickstinde werden dem jeweiligen Anliefe-
rer zurickgegeben. Einzelheiten zum Verfahrensa-
blauf hei der Anlieferung der Rohabfélle und der
Rickgabe der Veraschungsprodukte werden im
atomrechtiichen Genehmigungsverfahren geregelt
werden.

Zu 3._:

Eine Zwischeniagerung der Veraschungsrickstande
in Karlstein ist nicht vorgesehen. Lediglich im be-
. . triebsnotwendigen Umfang ist eine kurzfristige La-

- gerung der Abfalle zwischen Antransport, Behand-
lung und Ricktransport erforderlich.

Zu 4.

Im Rahmen des atomrechtlichen Genehmigungsver-
fdahrens wird von der zustandigen Genehmigungsbe-
horde, dem Bayerischen lLandesamt fir Umwelt-
schutz, eine detaillierte sicherheitstechnische Uber-
prifung der Anlage und des beabsichtigten Betriebs
durchgeflhrt werden. Die beantragte Anlage soll mit
umfangreichen Filteranlagen ausgeriistet werden,
die eine Freisetzung von Schadstoffen weitestge-
hend verhindern. Nach den Antragsunterlagen soll
die Strahlenbelastung der Bevbikerung, die derzeit
als Folge der hachstzuldssigen Emissionen der be-
stehenden Anlagen der KWU AG in Karlstein aufire-
ten kann, durch den Betrieb der Veraschungsanlage
nicht Gberschritten werden. Dies wird im Genehmi-

ten radiologischen Belastung am Standort im einzel-
nen zu pritfen sein.

Radioaktiver Abwésser werden aus der Abfaliredu-
zierungsanlage nicht abgegeben werden.

Eine Genehmigung wird nur dann erteilt werden,
wenn sichergestellt ist, daB alle erforderiichen Ein-
richtungen vorhanden und die MaBnahmen getroffen
sind, die die sichere Einhaltung der Schutzvorschrif-
ten entsprechend dem Stand von Wissenschaft und
Technik gewéhrieisten. Der Schutz der Gesundheit
der Bevélkerung und der Arbeitskrafte hat dabei ab-
soluten Vorrang vor wirtschaftlichen Gesichtspunk-
ten.

FATRIN

Eine Anlage des gleichen Typs wie die in Karlstein
geplante ist in der Kernforschungsaniage Jilich seit
1977 in Betrieb. Sie hat sich ebenso wie die Ver-
aschungsanlage im Kernforschungszenirum Karls-
ruhe bei der Behandlung brennbarer schwachradio-
aktiver Abfalle bewidhrt.

Zu 6.:

Der Ablauf der erforderlichen atom- und immissions-
schutzrechtlichen Genehmigungsverfahren wird in
entscheidendem MaRe auch von den erforderlichen
gutachtiichen Steillungnahmen abhangig sein. Far
die Errichtung der Anlage ist von der KWU AG eine
vo;aussichtliche Bauzeit von ca. 17/, Jahren vorge-
sehen.

Mit vorzuglicher Hochachtung
LV.

Dr. Fischer
Staatssekretér



	Bayerischer Landtag Drucksache 09/8295 (Seite 1)

